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W.C. Waterhouse, “Introduction to affine group schemes”, Graduate Texts in Math-
ematics 66, Springer, New York, 1979.

00000 Part III, The Infinitesimal Theory 0 Ch. 12 000000000000
oo.

12.1 O000O0OO0bOOooooboboood

kOO0OODOD. 00 400000 ADOOO,“000” 000 (derivation) A — A
000 SpecAODOODODOOOOODO. OO, “00b0”0000D0O0OO0OOO
g0oob0obOobOooDooOO0,00b00b00b0obOooDOooDoboooooD. SO
00000000,000000 A=k[S]={f:S—k 0000D0}000.00
0gesSOO00000T,:A— A (T,f)(z)=f(gz) (fe A,z S)0D0O. SO
Alg, (A k) 000000 g,z e Alg,(Ak)DDOOO (g: f— flg),x: fr— f(x)) O,
gr 0000 A—-kO0ODOO

gr AL A, A YL AL g fes fgr) = (T,f)(2)

(000,AD ADOO, (¢id): f®h— f(g)h) 00000, 000000000:

A2 Ag,a 29 4

Tgl o gc

A —— k

000000 z€Alg(4,k) 0000000000,

Tof = ((gid) o A)(f)c [ Kez=0 ('f€A).
x€Algy (Ak)
o000 7,=(g,id)cAOODO. (000,00 7,0 11400000000000

00000000000000)
000,k00007T:4A—AD0DO,



70000 & ToT,=T,0T (g€ S)

ooooo.
00 121 T:A— AQ k000000000, 7T0000 ©AoT =(id®T)oA.
00]000 geSOO00,T,=(g,id)oADODDOODO,

TOODDO < (g,id)oAoT =To(g,id)o A= (g,id)o(id@T)oA ("ge9).

000,000
ﬂKer(g,id) =0

ges
O00000. A, ADD000 wl w=31,fi®h; (h,....h, 0 k-0000)
ooooo,

(g,id)(w) =0 ("ges) <« Zfi(g)hizo ("g € S)

s filg)=0 ("geS, i=1,....n) & f;i=0 (i=1,...,n) & w=0.

oob,0b0o00bo0o0oo0oobo0 “sob"ooobooboobooboboo
gboooog.

OO0 122000,k00,A000 k-ODDOODDOOD. k-DOODOT:-A—A
O000000,AoT=(ideT)cAODDDOOOODOOO.

0000000000000 +0000000000.00,7,000000000
ooooo,

AoToU=([{d®@T)oAoU=(d®T)o(ld®U)cA=({1d®@ (T oU))o A
000 ToUDOOODOODODOD,abekD00 «'+0U0000000.
00 123 GUOO k0000000 0ODOODO,A=kG)000.0000,
Lie(G) := {D € Dery(A, A) | Ao D = (id ® D) o A}
oGoooogooo.

00 12.4 Lie(G) 0000,000000 [Dy,Do]=DyoDy—DyoD, 0000 k
000000000000000000.



EODOOO p>00000,Le(G)000000O0O0OOOOOOOOOO (re-
stricted Lie algebra) (000 p-000)000O0.

00 125 k000 p>000,L0 k00000000, LOODOOOO UL)O
0000 ¢000000 UL (0 U()0ooon00n0)oooo

p—1
EX+YP=XP+YP+ ) s(X, V)¢ ("X,Y €L)

i=1

o000 s;:LxL—-UL) (t=1,...,p—1)000. LO0O0O0ODOO (restricted
Lie algebra) 00000, 0000 L— L, z— 2P 0000,

(i) (cx)Pl = cPalll (Ye e k, Y2 € L),
(i) (2 + ) =2l 4yl 5707 sy y) (Yz,y € L),
(iii) (adz)?(y) = (ad2?)(y) ("z,y € L)

000000000. 0000 2—2P 0000 p-00 (p-operation) 00000
ooo.

00 126 k000 p>000,G0O k00000000 O0O0O0OOODOO, Lie(G)
Op000 D—DPO p-00000O0OOOO0ODOO.

[00] D€ Lie(G), a,bc k[G] OO0,

DP(ab) = i ( P ) D'(a)DP~"(b) = aD"(b) + DP(a)b

[
1=0

00, D? e Lie(G). 000 Lie(G)O D—DrOO0000O.
(), (i) 00000000.00,n00000000

=0 g

(ad Dy)"(Dy) = ( _ ) (="' DiD,D" (n=1,2,3,...)
gbogdod,bdbd n=pdobod
(ad Dl)p(DQ) = DlDQ -+ (—1)pD2D€ = (ad Df)(DQ)

000, Gi)ooo. O



12.2 000000

00 12,7 GOO k00000000000, k] =kT)/(T?) (0 TO00000.
000 72=0)000.0000,p:k[r] - k0O pla+br)=a0000000,

Lie(G) «— Dery(k[G],.k) «— {o€ G(k[r])|pooc=c¢}
D=(d®d) oA « ceoD=d = [r e e(x) +d(x)T).
(000,:0 kG| 000D00.)
[DO0]A=klG|OOO.
(000 <) 0 € Gk[r]) = Algy(Ak[7]), poo = 0000, 000000

d:A— kD000 0=[z—e(z)+dx)7]0000. 00000000 d(k) = 0.
00 a,beADDDODO,

o(ab) = o(a)o(b) = (e(a) + d(a)7)(e(b) + d(b)T) = e(ab) + (¢(a)d(b) 4+ €(b)d(a))T

HEN

’

d(ab) = e(a)d(b) + e(b)d(a).

000 deDery(A,.k) 000. 00 deDery(A, k) 00000000, 0: A— k7]
0 o(x)=e(x)+d(z)r 0000000 o eGkk[r]) 00000,000000000
oo.

(000 <) D € Dery(4,A)00000000,d=ecoD 0000 d € Dery(A, k)
000.000 DOOOOOO00OO,

D=(d®e)oAoD=(id®e)o(id®D)oA=(ild®d)oA

00000,D0d0000000000000. 000,00 Lie(G) — Dery(A, k),
D—coDDOOODOO. 00 d e Derp(A,.k) 000 D= (idedoADDDD,
a,be ADDD

D(ab) = Z a(l)b(l) (9 d(a(g)b(g)) = Z a(l)b(l) ® (6(@(2))d(b(2)) + €(b(2))d(a(2)))
= a) by @dlbe)+bY an @ d(aw) = aD(b) +bD(a)
000, DeDery(AA) 0000. 000,000 A000O0O,
(id® D)(A(a)) = > ap) @ apyd(ag) = A(D(a)).

000 DODOOOOOOO,Delie(G)0OO. U



00 128 GUOO k0000000000 0O0OO0O0O,A=Ek[G],I=A"000.0O
good,11l13ggogooooog,
Dery(A, A) ~ Homu(A®y [/1?, A) ~ Homy(I/I?, A)

~ A®;Homy(I/I? k) ~ A®;, Dery(A, k)

~ A ®; Lie(G). (12.1)
m:A—T/I* a— (a—ea)+?000. 000 (121) 0000, Hom,(I/12%,k) O
000000000000 Derg(A,A)00000D00O0DOOOOOOOOOODO:

Homy(I/I?,k) — Dery(A, A)
Vo o Y an) @Yv(r(aw))]-
00,0000000000000000000 Lie(G)DO00OODDOOODDOOOO:
Homy (/1% k) = Derp(A,.k) = Lie(G)
b o= o= y(m(a)] = o= an @P(r(a))]-

(0000000 D eoD s [at+ 12— e(D(a))).) D00, 0000 (12.1) O Lie(G)

0000000000000, 00, Derg(A,A) O A-module 000 Lie(G) 000
ooooooooooo.

00 129 GOO k00000000000000.
()00 127000000 Lie(G) 00 Dery(k[G],.k) 000000000000
0, dy,dy € Der,(k[G], k) 0O O

[di,ds] = (dy ®dy —dy ®dy) 0 A

ggbooboboogoogobo.

(2) S:k[G] — k[G] O K[G] 0000 (antipode) DOO. OO0 d € Derg(k[G], k)
ooo aEk[G]DDD d(S(a)) = —d() 00DO0DOOD.

(3) R = klu,v] (u?* =v? =0)000. dy,dy € Derg(k[G],.k) OO0, g1,92 €
G(R) = Alg,(K[G], k) O

g1 = [a— e(a) + di(a)u], g2 = [a e(a)+ dy(a)v]
000000. 0000 10 ¢ 0000 gigegylgyt O

919207 92 ' (a) = e(a) + [d1, o) (@)uv ("a € K[G])

000000000 (000:GOO0000000000 (functorial morphism) O O
0000000 SO000000,¢geGR) 0000 gl=goS00000000.
000 (2)0000).

()00 127000000 Lie(G) 00 {0 € G(k[7)) | poo=¢} 00000000
000 (000000000000000)0000. 00, Lie(G)000 G(k[7]) O
0000000000000,



O0000000000000000, Lie(G)D0000O0O0OOODODODOD GOO
0000000000000000000. 00,GO0000000 (e kG]O
O00000000)00 Lie(G)DO0O0O0O0OODODO.

goooo,b0b0ob GL, 0booooooogno:

01210 G=GL, 00, FO0n0000000O0DOODO,

Lie(G) ~ {E+7M | M e M,(k)st. E4 1M € GL,(k[r])}
— {BE+7M|Me Mk} (< (E+rM)(E—-rM)=EQ000)
~ M,(k).

0000000 Lie(G) 0O M,(k) 00000000 00000000000000
000000 G(R)ODOOOO,

(E4+uM)(E+vN)(E—uM)(E —vN)=E+uw(MN — NM).

O00oooooo, M, (kDO k0000000000000 0O0OOO0O0O [M,N] =
MN-NMOOOOO.

00o0000ooo,GL, 0000000000000 0 M,(k)OOOOOooOOO
gbooobuoobgoood:

01211 ¢:G—-HOODO kO000000000000000, ¢:kH —kG O
00000000000000. 0000 ¢00,000000000000000
00000 dP: Lie(G) —» Lie(H) 000000 (d 0 Lie(®) 00000000):

Lie(G) —— Der(k[G],.k) —— {0 € G(k[7]) | poo =¢}

3l =3 =3

Lie(H) —— Dery(k[H],.k) —— {0 € H(k[7]) | poo =¢}
00,00 000000 (closed embedding) OO0 d OO0 OOO.

[00]000000000000000000 ¢»00000.4 00000000
000000, dy,dy € Dery(k[G], k) 00O

[diop,daop] = (d1®@dy—da®dy)o(p@p)oA=(d®dy—dy®@dy)oAop
= [dladQ]ogp

gooooboobob.ebgbooboobobbobboobooboobon
gbog,bgoogboob. U



00 1212 k0000 p>00000,00 d®0 p-00 D—DP 00000 (ie.
d®(Dr) = (d®(D))").

[00] D~ DP O Der,(k[G],.k) 0000000,

Og : d+— Ja— Zd(au)) - d(ag))]

00000000.000,fu(doy) =0g(d)oe0000000,000 0000
ooooooooo. O

01213 GUOUO k0O0DO0ODOO0OO0OOOOODOoDODO.

)Lie(G) O kOOD0ODOO.

2) kC LODDOOD00D, Gy =Spec(L @ k[G]) (GODODO LODOODOO
0000, Lie(G) ~ L ®; Lie(GQ).

3) GOOOO < dimG = dimy, Lie(G).

(1
(
0)
(
[0O0](1)(3) I =k[G]* 00D0. 00 128 0000000 Lie(G) ~ Homy(I/I2, k)
0oooo,

dimy, Lie(G) = dimy, I/I? = rank Qg < 0o.

(2) LG =L, I 00O
Lie(Gp) ~ Homp (L ®; I/I?, L) ~ L ®; Homy,(I/I? k) ~ L ®;, Lie(G).

gogobo,ogaobn:

00 12.14 GODO k0000000000 OOOOOO0O, OO0 dimgLie(G) >
dimG OOO.

[00]dim; Lie(G) 0 dimG O0O0000D0000000O0O,k=Ak00000.

k[G)000O0000 /(0) 00000 GUOOOO00000 G OO0, OO
O k[Gea) 000000, k0000000, k[Grea] @ k[Grea) 00D D00, OO
K[G] = K[G] @4 k[G] - k[Grea] @k k[Grea] O K[G] — k|Gl 00000, OO,
k[G)0D0D000 0000 SO0DO00O000 e(+/(0) =0, S(+/(0)) c+/(0). 0O
0(0)0 kG000 0D0000000,000 G GOOODOOOOOOO
oo

1160000000 G 0000000,000 12.11 000 Lie(Greq) O Lie(G)
0000o0000ooo,

dim G = dim Gyeq = dimy, Lie(Gyeq) < dimy Lie(G).



12.3 000

0 12.15 G, =GL; 00000 Lie(Gy) ~k000.

1 A

00 12.16 G, U )\o—><0 1>DDD GL, 0000000000000, Lie(G,) ~

EOODO.

Oo0 1217 kD000 p>00000000.
(1) Lie(p,) ~ Lie(Gy,) ~ k000
(2) Lie(er,) ~ Lie(G,) ~ k£ 0 00O.

gogobbobbo,goggobbobbuoooogobobboooooooboobo
ggbooodod.

0 12.18 SL, 00000000000, E+7M € GL,(k[7])) 000, E+7M €
SL,(k[r)) 000000 MOOOODOOO0O0OO. M=(a;) 0000,

det(E + 7M) = det(0;; + 7a;;) = (L +7a) - - (1 + Tap,) = 1 + 7(tr M).
000, E+rMeSL,(klr)) & tr M =0. 000,
Lie(SL,) ~ {M € M, (k) | tr M = 0}.

00 12.19 (1) 0000000 0,0 O,: R {g€ GL,(R) | ¢'g= E} 0000
00. Lie(0,) 000D,
O FE
-E O
Sp,y, : R— {9 € GLy,(R) |'gJg=J} 000000. Lie(Sp,,) 0O ODO.

(2) J = € My, (k) 0OD,00000000000000 Spy, O

124 0O000O0OOO0OO0OO0OOOOOOOO0O0OO0

00 12.20 GOO k000000000 OO0OO0OO0OO0O0OO0OOOOOOOO. H
O GUOOOooOoooooobobOo,dmH<dmGODOO.

[00]0000 kG 0000,dmG O k[G|0000 k000000000, 00,
HOOOOO £G)000000000 /0000,/00000000 P C k[G]
D000 kG/POOOO0 (000000 dmHOOOO. 0000000000
0. O

lDpoooooooooo



00 12.21 A0OO £f 00000000 (DODODOODODO kODDODOQODO),PCA
0000000000000, QA), QA4/P)00D00 A4 A/POODOOOO,
trdeg, Q(A/P) < trdeg, Q(A).

00]0000000000000,00 k000000 kfz,...,2. C A (n =
trdeg, Q(A) 0000, A00D00 kfa,...,2,-00000. 00 Prklay,. ..,z #
000 =y,...,2, 0 A/PO0O0OOCCOOOO0OOOOO0OO,0D0D000000.00
0,00 PNnk[zry,...,z,)]=0=P=0000. PNkl[zy,...,z,] =0000,5 =
klz1,...,2,\{0} 0000, Ap > S'ADOD. 0000, S A0 S kfzy,... 2] =
k(z1,...,2,) 00000000000, 0000000000. 000,000 ac
A\{0}O S'AO00DD,000 Ap0000000. 0000 a€ A\P. 00D
A\{0}=A\POODOODOO,P=0000. O

01222 GOD k000000000000 O0000000000,HO GOO
00000000000000. 0000, Lie(H) = Lie(G) < H = G.

[00)(«)000. ()00 H4#GOO0O000000 dmH<dmGOOO,00
00 12.13 (3) 00 dimy Lie(H) < dimy Lie(G). O

gboogodbOboooboobooobooboo,bb 12127 00goooo.
k0000 o00O0O0O0OOO0OO0bOO0bO0bOobOOobObOOobOOoooobooD,b0OooDo
ggbooobogo.

0000000000000000000000000.GO0 (00000000
000,V0Ok00000000,GO0VOO0O0000 G—-GL, 0000000
0000.VOO0000000 Lie(GLy) ~End,(V)00O0O,0 12110000 G
00000 Lie(G) 000 Lie(G)— End,(V) 00OO0O00,000000 VOO
0000000000000, 00000,p:V—->V&kG O GOoOO0O0o000
0 kG-00000000000,0000000

Lie(G) = Dergy(k[G],.k) — Endg(V)
D — e¢oD=d +— (id®d)op

gogoooo.

001223 GOO f000D00OOODOODO,VDO ODODOODOOD, GOV
oooobob G—-GLyOoooboobooooo.vo kbobo wobg, w
00000 (stabilizer) Hy 0,00 k00 RO

Hy (R) = {9 € G(R) | g- (W @ R) = W ®; R}
000000000000000. 0000 Hy 0O GOOOODOOO0OOD0OOO



00)p:V>Ve,kG O GOOODODOODD G-000000000. VO
00 {v|iel}0,{v|icJJ}(JcHO WO kLOO0DO0O00000O0. OO,
aijEk'[G] (ZEI,]EJ)D

p(’l}j) = Zvi X Qi (vj € J)
el
000000000, 00000 k00 RO g€ GR) OOO,g-(v;®1) =
Y ti®gla;) 000 gt (v;@1) =3, u®9(S(a;) (YjeJ, SO kG OODO
0)ooo,

g-WerR)YCW&,R & glaj)=0 ("jeJ Yiel\lJ),
gt WerR) cWeLR < g(S(a;)=0 ("jed Yiel\lJ).

000,Hy O {a;,S(a;)|jeJ, iel\JODO0D0O0 KG] 000000000
0 GOOoOoOoooooooo. O

00 12224 k0ODOO0 000,G 0 £00000000000000000,V O
K[G-000000. 0000 VO 0000 WODOOO, WO GO000000
(k[G-00000) < WO Le(G-000000.

[00](=)0000. («)00000,WO Le(G)O0DD000000000 Hy =
Goooooooobooobo. kbOobo o000 G Hy OOoobooD. Oobo,
0 1222 000, Lie(Hy) = Lie(G) 0000000000, ¢ : k[G] — k[Hy]
o000 (oo Hy — GOOOODUODODODOOODO)ODOO. oOoOg,
Lie(Hy) = Dery(k[Hw], k) — Dery(k[G],ck) OO O Derg(k[G],.k) OO 4 000
000000000000,de) =0 ("aeKerg) 00O, 00000000000
000, Kerp O {ay,S(ay) |j€J, iel\J} 000000 kG 00000000
0o,
da) =0 "a € Kery) < d(ay)=0"j€eJ, "iel\J)

(=)000. («)d(aay) = (a;)d(a) =0 (Ya € k|G],Yj € J, Vi€ I\ J),doS = —d
000). 000, Lie(Hy) O, WOOODOD Lie(G)D0O0O00O0O. 00O,
WO Lie(G) 000000000 Lie(Hy) = Lie(G) 0O 0. O

000000,0000000 00000,GUO0O0 Lie(G)DOODOODODODO
ggbooboogoooboood.

googoooogo.oobbooooobobb 1o00obobobno Dros oo
O0000000000000O0O0O00 (0DO:2029000).
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